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Textes du corpus

Albert du Chesne, Antoine, Marquis de, Journal du voiage que je vais faire, avec l’aide du 
Seigneur, dans les Indes Orientales sur le vaisseau la Sirène, de la Compagnie des Indes (…) de 
retour le 21 septembre 1726, BNF, cote M.F.R.9090, in Albert Lougnon, éd., Sous le signe 
de la Tortue, Saint-Denis de la Réunion, Azalées Éditions, 1992, 4è édition, p. 253-273.

Anonyme, (Lansmeer), Relâche à Maurice et à Bourbon du yacht LANSMEER envoyé à la recherche 
des naufragés de l’Aernhem et du navire français le Saint-Charles qui amenait des colons à 
Bourbon en 1663, Dagh-register gehouden int Casteel Batavia, 1664 (Batavia, 12 février), 
in Collection des ouvrages anciens concernant Madagascar, Alfred et Guillaume Grandidier, 
éds, Paris, Comité de Madagascar, 1903-1920, t. 3, 1905, p. 304-305.

Anonyme, (Le Breton), Voyage du navire du roi le Breton, commandé par M. Duclos, avec deux 
houcres nommés le Guillot et le Barbot, Archives Nationales, Marine, B45, folios 355-361, 
in Albert Lougnon, éd., op. cit., p. 126-136.

Anonyme, (Le Hart), « Log of the Hart, June, July 1629 », in Rétrospective de l’île Maurice, 
novembre 1950, Port-Louis, Île Maurice, p. 325, in Albert Lougnon, éd., op. cit., p. 21.

Anonyme, (Le Navarre), Journal de bord, Archives Nationales de la Marine, B44, in Albert 
Lougnon, éd., op. cit., p. 110-121.

Beaulieu, Augustin de, Mémoires d’un voyage aux Indes Orientales, introduction, notes et 
bibliographie de Denys Lombard, Paris, École Française d’Extrême Orient, Maisonneuve 
et Larose, coll. « Pérégrinations asiatiques », 1996, 261 p., ill. 16 p. (1re édition 1664).

Bellanger de Lespinay, Louis-Auguste, Mémoires de L.A. Bellanger de Lespinay, vendômois, sur 
son voyage aux Indes Orientales (1670-1675), publiés sur le manuscrit original et annotés 
par Henri Froidevaux, Vendôme, typographie Charles Huet, 1895, in Albert Lougnon 
éd., op. cit., p. 121-124.

Bernardin de Saint-Pierre, Jacques-Henri, Voyage à l’isle de France, à l’île Bourbon, au 
Cap de Bonne Espérance, etc., avec des observations nouvelles sur la nature et sur les hommes, par 
un officier du roi, Paris, Merlin, 2 parties, 1773.

Bernardin de Saint-Pierre, Jacques-Henri, Voyage à l’isle de France (éd. 1790), texte 
augmenté d’inédits avec notes et index par Robert Chaudenson, Île Maurice, Édition 
de l’Océan indien, 1986.

Bernardin de Saint-Pierre, Jacques-Henri, Voyage à l’Île de France, 1768-1771, Pascal 
Dumaih, éd. (à partir des Œuvres Complètes, t. 1 et 2, dir. A. Martin, Paris, 1818), Clermont-
Ferrand, éditions Paléo, Géographes et Voyageurs, « La collection de sable », 2008, 364 p.

Bernardin de Saint-Pierre, Jacques-Henri, Études de la nature, présenté et annoté par 
Colas Duflo, Saint Étienne, Société Française d’étude du xviiie siècle, Publications de 
l’Université de Saint Étienne, coll. « Lire le dix-huitième siècle », 2007, 623 p.
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Blanquet de La Haye, Jacob, [et François Caron], Journal du voyage des Grandes Indes 
contenant ce qui s’y est fait et passé par l’escadre de Sa Majesté envoyée sous le commandement de 
M. de la Haye, depuis son départ de La Rochelle au mois de Mars 1670, avec description exacte 
de toutes les villes, ports (…), Orléans, François Boyer imprimeur ( ?) et se vend à Paris 
chez Michel Brunet, 1698, 2 vol., 268, 250 p.

Blanquet de La Haye, Jacob, (Caron, François, co-auteur), Journal du voyage des Grandes Indes, 
contenant tout ce qui s’y est fait et passé par l’escadre de Sa Majesté envoyée sous le commandement 
de M. de La Haye, depuis son départ de La Rochelle au mois de mars 1670. Avec une description 
exacte de toutes les isles, villes, ports, bayes, rades, forces, richesses, trafic, mœurs et religion des 
Indiens. Ensemble de la relation de la prise de S. Thomé sur le roy de Golconde, et plusieurs combats 
donnez contre les Indiens et Hollandais, jusques à sa sortie de ladite ville au mois de septembre 1674, 
à Orléans, chez François Boyer, 1697, 2 parties en 1 volume, 252, 214 p., extraits in 
Albert Lougnon, éd., op. cit., p. 94-98 (attribué à tort à François Boyer par A. Lougnon).

Blanquet de La Haye, Jacob, « Un mémoire inédit de M. de la Haye sur Madagascar », 
Henri Froidevaux, Bulletin du Comité de Madagascar, Paris, Augustin Challamel éditeur, 
17 rue Jacob, Librairie maritime et coloniale, 1897, 20 p., extraits in Albert Lougnon, 
éd., op. cit., p. 124-126.

Bontekoë, Willem Ysbrantsz, Journal ou description mémorable d’un voyage aux Indes Orientales 
par Willem Ysbrantsz Bontekoë, de Hoorn, contenant les nombreuses et périlleuses aventures qui 
lui sont arrivées, sous le titre Le naufrage de Bontekoë et autres aventures en mer de Chine 
(1618-1625), traduit et présenté par Xavier de Castro et Henja Vlaardingerbroek, Paris, 
Chandeigne, coll. « Magellane », 2001, 239 p.

Borghesi, Giovanni, « Lettera scritta da Pondisceri a’ 10 di febbrario 1704 dal dottore 
Giovanni Borghesi, medico della Missione spedita alla China della Santita di N.S. Papa 
Clemente XI, Roma, 1705 », in Albert Lougnon éd., op. cit., p. 180-192.

Boureau-Deslandes, Voyage de France aux Indes par mer dans le navire le Vautour, appartenant 
à Messieurs de la Compagnie du commerce des Indes orientales…, Archives Nationales, Marine 
B 47, folios 212-214, in Albert Lougnon, éd., op. cit., p. 137-142.

Carpeau du Saussay, Voyage de Madagascar, connu aussi sous le nom de l’isle de Saint-Laurent, 
Par M. de V… Commissaire Provincial de l’Artillerie de France, Paris, J. L. Nyon, 
1722, 301 p., in-12.

Carre, Barthélemy, Abbé, Voyage des Indes orientales mêlé de plusieurs histoires curieuses, par 
M. Carré, t. 1, à Paris, chez la veuve de Claude Barbin, 1699, avec privilège du roi, in 
Albert Lougnon, éd., op. cit., p. 61-63.

Carre, Barthélemy, Abbé, Le courrier du Roi en Orient, Relations de deux voyages en Perse et 
en Inde, 1668-1674, présenté et annoté par Dirk Van der Cruysse éd., Paris, Librairie 
Arthème Fayard, 2005, 1 210 p.

Castleton, Samuel, in Purchas, His Pilgrimes, t. 1, 1625, in Collection des ouvrages anciens 
concernant Madagascar, Alfred et Guillaume Grandidier éds, Paris, Comité de Madagascar, 
t. 1, 1903, p. 492-495, in Albert Lougnon, op. cit., p. 13-14.

Cauche, François (Morisot C.-B.), Relation du voyage que François Cauche de Rouen a fait à 
Madagascar, isles adjacentes et costes d’Afrique. Recueilly par le sieur Morisot, Paris, A. Courbé, 
1651, 307 p., in-4.

Challe, Robert, Journal d’un voyage fait aux Indes Orientales par une escadre commandée par 
M. Duquesne depuis le 24 février 1690 jusqu’au 20 août 1691 par ordre de la Compagnie des 
Indes Orientales, ouvrage rempli de remarques curieuses sur quantité de sujets, et particulièrement 
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sur la Navigation et sur la Politique de divers peuples et de diverses sociétés, Rouen, Jean Baptiste 
Machuel le Jeune, 1721, 410 p.

Challe, Robert, Journal d’un voyage fait aux Indes Orientales (1690-1691) par Robert Challe, 
texte publié et commenté par Frédéric Deloffre et Melâhat Menemencioglu, seconde 
édition revue et augmentée, Paris, Mercure de France, coll. « Le Temps Retrouvé », 
1983, 2 t., 350, 340 p.

Challe, Robert, Journal du voyage des Indes Orientales, Relation de ce qui est arrivé dans le royaume 
de Siam en 1688, textes inédits publiés d’après le manuscrit olographe par Jacques Popin 
et Frédéric Deloffre éds, Genève, Droz, coll. « Textes Littéraires Français », 1998, 474 p.

Cook, James, Hunt for the Southern Continent, New Zealand 1774, edited by Philip Edwards, 
Auckland, Penguin Books, coll. « Great Journey », 2007.

D’Almeida, R.P. Manoel, « Rapport du R.P. Manoël d’Almeida, du 25 mai 1616, sur le 
voyage de Goa à Maurice et à Madagascar », in Lettres des Pères Jésuites portugais envoyés en 
mission à Madagascar (1616-1617), in Alfred et Guillaume Grandidier éds, op. cit., t. 2, 
1904, p. 118-119, in Albert Lougnon, op. cit., p. 14-15.

Defoe, Daniel, Les Chemins de Fortune, histoire générale des plus fameux pirates, trad. Henri Thiès 
et Guillaume Villeneuve, préface de Michel Le Bris, Paris, Phébus, coll. « Libretto », 
1990, 2 vol., 659 p.

Dellon, Charles, Relation d’un voyage fait aux Indes Orientales, par M. Dellon, docteur en médecine, 
Auteur de la Relation de l’Inquisition de Goa, Amsterdam, chez Paul Marret, Marchand 
Libraire dans le Beurs-straat, à la Renommée, 1699, 319 p.

Du Bois, Les Voyages faits par le sieur D.B. (Du Bois) aux isles Dauphine ou Madagascar et 
Bourbon ou Mascarenne, ès années 1669, 70, 71 et 72. Ensemble les mœurs, religions, forces, 
gouvernements et coutumes des habitants desdites Isles, avec l’Histoire naturelle du pays, Paris, 
Claude Barbin, 1674, 234 p., in-12.

Ducros, Gilbert, R.P., « Lettre du Père Ducros, missionnaire de la Compagnie de Jésus, 
à M. l’abbé Raguet, directeur de la Compagnie des Indes. À Ariancoupan près de 
Pondichery, ce 17 Octobre 1725 », in Lettres édifiantes et curieuses écrites des Missions étran-
gères, Toulouse, Nouvelle édition, coll. « Mémoires des Indes », t. 13, chez Noël-Étienne 
Sens, imprimeur-libraire, Auguste Gaude, Libraire, 1810, 372 p., in Albert Lougnon 
éd., op. cit., p. 249-251.

Ducros, Gilbert, R.P., Lettres édifiantes et curieuses écrites des Missions étrangères par quelques 
missionnaires de la Compagnie de Jésus, xviiie Recueil,1728, p. 12-13 et p. 15-19, in Alfred 
et Guillaume Grandidier éds, op. cit., t. 3, 1905, p. 569-570.

Du Quesne, Henri, Recueil de quelques mémoires servans d’instruction pour l’établissement de l’isle 
d’Éden, précédé d’une notice par Th. Sauzier éd., Paris, E. Dufossé, 1887, 120 p.

Du Quesne, Henri, Recueil de quelques mémoires servant d’instruction pour l’établissement de l’île 
d’Éden par Henri Du Quesne (1689), avec introduction. et notes de Paolo Carile, éd., in 
Voyage et aventures de François Leguat et de ses compagnons en deux îles désertes des Indes orientales 
(1690-1698), avec introduction et notes de Jean-Michel Racault, éd., Paris, Les Éditions 
de Paris, Coll. « Voyages et récits, Domaine Protestant », 1985, p. 239-264.

Durot, « L’île Bourbon en 1705, au rapport du sieur Durot », in Recueil trimestriel de Documents 
et Travaux inédits pour servir à l’histoire des Mascareignes françaises, t. 2, imprimerie Drouhet, 
48, rue de l’Église, Saint-Denis, île de la Réunion, 1935-1937, p. 381-392, in Albert 
Lougnon, éd., op. cit., p. 192-200.
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Fauquemberg, David, Nullarbor, Paris, Hoëbeke, coll. Étonnants Voyageurs, 2007, 187 p.
Flacourt, Étienne de, Histoire de la grande Isle Madagascar, composée par le sieur de Flacourt, avec 

une relation de ce qui s’est passé ès années 1655, 1656 ; & 1657 non encore vue par la première 
impression, Troyes, N. Oudot, Paris, G. Clouzier, 1661, xii, 471 p.

Flacourt, Étienne de, Histoire de la Grande Île Madagascar, Composée par le sieur de Flacourt, 
Directeur général de la Compagnie Française de l’Orient, présentée et annotée par Claude 
Allibert éd., Paris, Inalco, Karthala, 1995, 656 p.

Garnier du Fougeray, Lettre aux directeurs de la Compagnie des Indes datée de l’île de Groix, 
22 mars 1722, Archives Nationales, Marine, 4 jj, liasse 88, in Albert Lougnon, éd., 
op. cit., p. 232-236.

Gaubil, Antoine, R.P., Lettre autographe inédite du P. Gaubil, missionnaire en Chine.
	 a) « Lettre autographe inédite du P. Ant. Gaubil, S.J., missionnaire en Chine, proba-

blement à M. de Foucaud, président au Parlement de Toulouse », in Revue française de 
l’étranger et des colonies et in Exploration, gazette géographique (dix-huitième année). Tome 
XVII, Paris, imprimerie Chaix, 1893, p. 296-299.

	 b) « Voyage à la Chine, de France, dans la frégate la Danaté », attribué à tort au R.P. Chéron 
d’Incarville et publié par Henri Cordier in Bulletin de la section de géographie du Comité 
des travaux historiques et scientifiques, Paris 1917, reproduit en partie sous le titre de « Un 
voyage à l’île Bourbon en 1721 », in Recueil trimestriel de Documents et Travaux inédits pour 
servir à l’histoire des Mascareignes françaises, t. 1, avril 1932-mars 1935, p. 12-22, in Albert 
Lougnon, éd., op. cit., p. 238-249.

Gonneville, Binot Paulmier de, « Relation authentique. Déclaration du voyage du Capitaine 
Gonneville et ses compagnons ès Indes » in Le Voyage de Gonneville (1503-1505) et la découverte 
de la Normandie par les Indiens du Brésil, étude et commentaire de Leyla Perrone-Moisès, 
trad. Ariane Witkowski, Paris, Chandeigne, coll. Magellane, 1995, 222 p., p. 13-30.

Grandidier, Alfred et Guillaume éds, Collection des ouvrages anciens concernant Madagascar, 
Paris, Comité de Madagascar, 1903-1920, 9 volumes.

Guiart, Claude, Père, Lettre adressée de Fort-Dauphin le 16 octobre 1667 à M. Bézart, directeur 
du séminaire des Missions étrangères à Paris, Archives du séminaire des Missions étran-
gères, Volume 136, folio 410, in Albert Lougnon, éd., op. cit., p. 60-61.

Guidon de Chambelle, Jean, Mercenaires français de la VOC, La route des Indes hollandaises au 
xviie siècle. Le journal de Jean Guidon de Chambelle, suivi en annexe de la Relation d’un voyage 
aux Indes orientales par un gentilhomme français (1630-1636), présentation, transcription 
et notes de Dirk van der Cruysse, Paris, Chandeigne, col. Magellane, Publié avec le 
concours du Centre National du Livre et de l’Ambassade du Royaume des Pays-Bas en 
France, 2003, 287 p. (notes, glossaire, bibliographie, index et table).

Harry, Benjamin, « Journal de M. Benjamin Harry, premier lieutenant du navire Berkley 
Castle (…) », Manuscrit du fonds Sloane du British Museum, no 3668, 5, fo 89-111, in Collection 
des ouvrages anciens concernant Madagascar, Alfred et Guillaume Grandidier, éds, Paris, 
Comité de Madagascar, 1905, t. 3, p. 387-393.

Herbert, Thomas, Relation du voyage de Perse et des Indes Orientales par Thomas Herbert, traduite 
de l’anglais par M. de Wicquefort, Paris, chez Jean du Puis, 1663, 632 p., extraits in 
Collection des ouvrages anciens concernant Madagascar, Alfred et Guillaume Grandidier, éds, 
Paris, Comité de Madagascar, t. 2, 1904, p. 379-404 et p. 406-430.
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Hoffmann, Johann Christian, pasteur, Voyage aux Indes Orientales ou Journal personnel (…), 
Cassel, chez l’auteur, Friedrich Hertzog impr., 1680, in Alfred et Guillaume Grandidier, 
éds, op. cit., t. 3, 1905, p. 368 sqq.

Homère, L’Odyssée, « Poésie Homérique », texte traduit et établi par Victor Bérard, Paris, 
Société d’édition « Les belles lettres », coll. des Universités de France, 1968, (1re éd. 1924), 
3 tomes, 206, 225 et 212 p.

Houssaye, Guillaume, Journal de navigation pour le voyage de Surate sur le navire Les Jeux, 
appartenant à Messieurs de la Royale Compagnie des Indes orientales en l’an 1698, in Albert 
Lougnon, éd., op. cit., p. 160-169.

Jacques, R.P., Lettre du Père Jacques, missionnaire de la Compagnie de Jésus, à M. l’Abbé 
Raphaelis, à Canton le 1er novembre 1722, in Lettres édifiantes et curieuses écrites des Missions 
Étrangères, Nouvelle édition, ornée de cinquante belles gravures, coll. « Mémoires de la 
Chine ». t. 10, à Lyon, chez J. Vernarel, libraire, et Cabin et Cie, librairies, rue Saint-
Dominique, 1819, 539 p. in Albert Lougnon, éd., op. cit., p. 238-240.

L’estra, François de, Le voyage de François de L’Estra aux Indes Orientales, (1671-1676), intro-
duction, traduction et notes de Dirk van der Cruysse, Paris, Chandeigne, coll. Magellane, 
2007, 351 p. (glossaire, notes, bibliographie et table).

La Caille, Abbé Nicolas-Louis de, Journal historique du voyage fait au Cap de Bonne-Espérance, 
par feu M. l’Abbé de La Caille, de l’Académie des Sciences ; précédé d’un Discours sur la Vie de 
l’Auteur ; suivi de remarques & de réflexions sur les Coutumes des Hottentots & des Habitants 
du Cap, avec figures, À Paris, chez Guillyn, Libraire, Quai des Augustins, Près le Pont 
St Michel, au Lys d’or, 1763, avec Approbation & Privilège du Roi, 380 p.

La Mothe Le Vayer, François de, « De l’inutilité des Voiages », in Petits traités en forme 
de lettres écrites à diverses personnes studieuses […], dans Œuvres, Genève, Slatkine, 1970, 
2 vol., 799, 784 p.

La Roque, Jean de, Voyage de l’Arabie heureuse par l’océan oriental et le Détroit de la Mer Rouge : 
fait par les Français pour la première fois dans les années 1708, 1709 et 1710, Paris, Charles 
Hugier et André Cailleau, 1715, 403 p., in Albert Lougnon, éd., op. cit., p. 200-212.

La Roque, Jean de, Voyage de l’Arabie heureuse par l’océan oriental et le Détroit de la Mer Rouge : 
fait par les Français pour la première fois dans les années 1708, 1709 et 1710, avec la relation 
particulière d’un Voyage fait du port de Moka à la cour du roi d’Yémen, À Paris, Chez André 
Cailleu, sur le quai des Augustins, près de la rue pavée, à Saint André, 1716, réédition Éric 
Poix, éd., préface de Jean-Pierre Brown, Besançon, La Lanterne Magique, 2008, 203 p.

Le Gentil de La Barbinais, Guy, Nouveau voyage autour du monde par L.G. de La Barbinais, 
enrichi de plusieurs plans, vues et perspectives des principales villes et ports du Pérou, Chilly, 
Brésil et de la Chine. Avec une description de l’Empire de la Chine beaucoup plus ample et plus 
circonstanciée que celles qui ont paru jusqu’à présent ; où il est traité des mœurs, religion, politique, 
éducation et commerce des peuples de cet Empire ; et deux mémoires sur les royaumes de la Cochinchine, 
de Tonquin et de Siam, t. 3. À Paris, chez Briasson, 1729, 326 p., in Albert Lougnon, éd., 
op. cit., p. 212-223.

Leguat, François, Voyages et aventures de François Leguat et de ses compagnons en deux îles désertes 
des Indes orientales, (1690-1698). Avec la relation des choses les plus remarquables qu’ils ont 
observées dans l’île Maurice, à Batavia, au Cap de Bonne Espérance, dans l’île de Sainte-Hélène 
et en d’autres endroits de leur route, Londres, chez David Mortier, et Amsterdam, chez Jean-
Louis de Lorme, 1708, 164 p.
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Mandelslow, Johan Albrecht van, Hier voght het schijven van den Wel Ed. Getrouwen en Vesten 
Johan Albrecht van Mandelslow aen M. Adamus Olearius (Uyt den brief van Mandelslow van 
Oost-Indien in China), supplément à De Nieuwe Parsiaenz Reyse, ost een Oost-indische voyagie, 
door Admy Oleary, Utrecht, 1651, in-12, 924 p., in Alfred et Guillaume Grandidier, éds, 
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